

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 39-й

Суббота, 15 мая 1976 года

59 (4466)

Цена 2 коп.

ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА — РАБОЧАЯ СОВЕСТЬ

Леонид Ильич Брежnev в заключительном слове на XXV съезде партии говорил: «Мы поступим правильно, поступим по-ленински, если, отдавая должное достигнутому, сосредоточим внимание на недостатках, которые у нас еще есть, на нерешенных задачах».

Именно так поступил селькор, механизатор совхоза «Крапивинский» Крапивинского района В. Салтымаков, чью статью об уважительном отношении к земле, о недостатках, которые еще существуют в колхозах и совхозах, опубликовала в № 105 за 5 мая 1976 года областная газета «Кузбасс». Чуть позже, 8 мая, статья В. Салтымакова «Умом и сердцем вникнуть» была перепечатана в нашей районной газете.

Сегодня мы публикуем отзывы на эту статью механизаторов колхоза «Победа» Василия Афанасьевича Гладченко, Михаила Яковлевича Дубинина, Василия Васильевича Букартека.

В. Гладченко.

Правильный разговор начал на странице «Кузбасса» тов. Салтымаков. Видимо, давно пора серьезно улучшить наше отношение к земле. В колхозе я работаю первый год, до этого трудился в соседнем хозяйстве — совхозе «Яйский». Должен сказать, что поля там (сейчас по прошлому году) обрабатывались небрежно, абы как. Особенно заметно это во время уборки хлебов. Едешь по полю и клянешься на чем свет стоит тех, кто обрабатывал почву. И тут же задумываешься — готовили-то ее такие же как и я механизаторы... Кого ругают-то? Бывало ведь у самого так. Конечно, не потому что хотел навредить, а из-за недостатка опыта и знаний. Вот, например, недавно мы с напарником готовили почву в ночные смены. Подготовила одно поле, переехали на другое. Круга три сделали — пошел дождь, а мы продолжали культивировать. К утру только увидели, что натворили. Поле сплошь было в мочежинах, вот и наделали борозд. Приехал агроном, всю работу забраковал. На следующий день поле пришлось вновь залуштить. Думаю, что правильно сделал агроном. Спрашивать за брак надо со всех.

А бывает иначе. В по-
лоне за гектарами некоторые механизаторы ведут обработку твердой почвы на 4—5 скоростях. Если трактор не тянет, поднимают выше лапки культиватора. В результате такой «обработки» сбивается лишь верхняя корка земли. Это настоящее вредительство, за такое нужно наказывать.

М. Дубинин.

Полностью согласен с Салтымаковым. Рачительным хозяином земли должен быть сам механизатор. Из газет я узнал, что во многих областях, да и в нашей, земледельцы ведут борьбу под девизом «Каждому полю — знак качества». А почему бы и в нашем районе не бороться за это? Ведь проблема высоких урожаев волнует нас. Много есть настоящих хлеборобов и в нашем районе, людей с чистой совестью. Конечно, есть и такие «ловчаки», которым лишь бы «пропрыгать» по полу, качество их не волнует. Но ведь хороших-то больше, давайте дадим отпор нерадивым, не будем равнодушными! А то до чего доработались?...

В прошлом году у Степановки с некоторых полос всего по 4 центнеру ячменя взяли. Это же курам на смех! А почему так получилось? Причина одна — запустили поле, почву как следует не обрабатывали. Нынче и влагу закрыли на всех полях, и удобрения внесли, и сев идет хорошо. Вот и надо так всегда работать.

Поскольку я работаю на тракторе К-700, хочется мне поговорить об эффективности использования его. И дело, на мой взгляд, здесь касается организации труда. Всем известно — машина эта мощная, ей нужны просторы. На днях послали 2 трактора «Казахстан» на массив 80 гектаров, а мне на «Кировец» на сорока крутился — пришло. Непонятна мне такая организация труда.

Хоть и хороши темпами идет сев в нашем колхозе, но много еще времени приходится простоять на полосе. Нет в хозяйстве загрузчиков. Сделал несколько кругов и ждешь пока тебе подвезут семена. Не будь таких задержек, могли бы сделать и больше. Обидно даже другой раз становится.

В. Букартек.

Выступление механизатора Крапивинского района заставляет серьезно задуматься. Читаешь и чувствуешь: пишет человек от души, от сердца.

Действительно, много беспорядков на полях. Хочется мне сделать что-то вроде небольшого анализа нашей работы, сделать свои замечания, внести предложения. Начну со вспашки зяби. Многие механизаторы, допахивая загонку, оставляют края и делают в этих местах глубокие борозды, которые потом трудно заделать. Получается это по той простой причине, что пласт земли на краях полей отворачиваются в сторону поля, а не в сторону границы поля, как это положено. Это происходит или по незнанию, или по причине безответственности тракториста.

Культивируя почву, некоторые ленятся лишний раз заглянуть — все ли лапки культиватора хорошо отрегулированы. А то ведь бывает: одна лапка врезается в землю, другая поверху идет.

Почва у нас твердая. Мне думается, есть смысл в некоторых местах обрабатывать ее по 2 раза. В прошлом году как было? Еще почва как следует не обработана, а тебя ужасняет заставляют. Нынче весенний сев проходит организованнее. Если те годы мы сеяли повсюду вспашки, то в этом стали сеять поперек. В результате и канавы заделываем лучше, и семена ложатся ровнее. Весной 1975 года много семян осталось наверху, потому что сами механизаторы плохо обрабатывали землю. К тому же ее и не боронили. Другому скажешь: «Давай переделаем». А он махнет рукой: ладно, пойдет и так. Может такая и дома все делает абы как, разности у него нет. Если бы хоть однажды отнесли брак за счет нерадивого, тогда бы он понял.

Неправильно делают и бригады полеводства. Только тогда «шум» из-за брака поднимают, когда мимо поля случайно проезжают. А почему бы не принимать каждое поле? Ведь не трудно это делать. Просто не хотят. Не возьмут это за правило.

ТЕЛЕГРАММА

ДИРЕКТОРУ СОВХОЗА «МАРЬЕВСКИЙ» Г. Ф. ФИШЕРУ, СЕКРЕТАРЮ ПАРТКОМА В. И. БИБИКУ, ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РАБОЧЕКОМА Н. Е. АРЫШЕВУ, СЕКРЕТАРЮ КОМИТЕТА КОМСОМОЛА А. А. АЛЬКОВУ.

Много славных дел на счету коллектива совхоза «Марьевский». В прошлом году вы выступили с инициативой по своевременной подготовке зерноуборочной, посевной и почвообразующей техники и слово свое сдержали. Это явилось залогом успеха на севе. Вступая в борьбу за урожай первого года пятилетки, механизаторы первого отделения вашего совхоза вновь выступили с ценной инициативой — выполнить пятилетку по производству и продаже зерна государству за 4 года 6 месяцев, сев проводить в лучшие агротехнические сроки за 120 рабочих часов.

С удовлетворением отмечаем, что слово свое механизаторы сдержали с честью. Поздравляем коллектив совхоза с заслуженной победой — успешным завершением сева зернобобовых культур.

Выражаем уверенность в том, что ваш коллектив высокими темпами, в лучшие агротехнические сроки закончит посадку картофеля и проведет сев кукурузы.

Желаем дальнейших успехов в труде!

РАЙКОМ КПСС.

РАЙСПОЛКОМ.

ДОСКА ПОЧЕТА

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ АДМИНИСТРАЦИИ СОВХОЗОВ, ПРАВЛЕНИЙ КОЛХОЗОВ, ПАРТКОМОВ, РАБОЧЕКОМОВ, КОМИТЕТОВ КОМСОМОЛА ЗА ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ И ОТЛИЧНОЕ КАЧЕСТВО РАБОТ НА ВЕСЕННЕМ СЕВЕ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

Совхоз «Марьевский»

Звено в составе тракториста В. П. Астафьева, сеяльщика В. П. Золотухина, выполняющее сменные нормы на севе зерновых на 130—140 процентов.

Звено в составе тракториста А. Д. Малышева, сеяльщика В. П. Шишикова, выполняющее сменные нормы на севе зерновых на 135—140 процентов.

Звено в составе тракториста В. И. Бочкова, сеяльщика В. Н. Иванова, выполняющее сменные нормы на севе зерновых на 125—130 процентов.

Звено в составе тракториста М. П. Гришакова, сеяльщиков В. Р. Новицкого, В. Ф. Воротникова, выполняющее сменные нормы на севе зерновых на 120—130 процентов.

Шоферы С. Д. Малышев, В. А. Сергеев, В. И. Морев, В. М. Овсянников, обеспечивающие бесперебойную работу звеньев.

Трактористы В. А. Танцырев, М. П. Полянский, В. Н. Узлов, В. А. Кондерский, Н. А. Пилигин, Н. А. Куприянов (отделение № 1), И. В. Арышев, И. И. Суздалецев, Н. А. Арышев, В. В. Пономарчук, Н. Ф. Шмыгарев (отделение № 2), О. Г. Чернышев, Н. П. Юрин, П. Н. Игольников (отделение № 3), на подготовке почвы выполняющие сменные нормы на 125—130 процентов.

Повара Татьяна Ивановна Попова и Татьяна Яковлевна Арышева.

Совхоз «Первомайский»

Звено в составе тракториста К. Я. Циркунова, сеяльщиков И. И. Желтобрюхова, В. А. Скрябина, У. Я. Бергштейна, выполняющее сменные нормы на 200 процентов.

Комсомольско-молодежное звено в составе тракториста Валерия Машкова, сеяльщиков Ивана Бурлакова, Александра Бурлакова, Сергея Лукачева, выполняющее сменные нормы на севе зерновых на 150 процентов.

Звено в составе тракториста М. П. Ломтева, сеяльщиков В. Мукина и В. Наприенко, выполняющее сменные нормы на 250—300 процентов.

ВЫСОКИМИ ТЕМПАМИ

ведет сев зерновых звено четвертого отделения совхоза «Первомайский», руководит которым рабочий из города Анжеро-Судженска Константин Яковлевич Циркунов.

Сеяльщики Сергей Яковлевич Лукачев, Иван Михайлович Бурлаков и Иван Иванович Желтобрюхов стараются, чтобы качество сева было отличным. Небольшой, но слаженный коллектив ежедневно выполняет сменные нормы на 180—200 процентов.

Отлично трудится на подготовке почвы механизатор Василий Данилович Самеев, выполняя дневные задания на 150—160 процентов. Повсюду на полях отделения царят трудовой настрой, механизаторы полны решимости провести весенне-посевые работы в сжатые сроки и с высоким качеством.

В. СПИРИДОНОВА,
секретарь парторганизации четвертого отделения
совхоза «Первомайский».

ДО ДВУХ НОРМ В СМЕНУ

При подведении итогов работы на весеннем севе за 12 мая победителем соревнования в нашем отделении вышел коммунист Василий Алексеевич Иноzemцев. Дневное задание он выполнил на 200 процентов. Секретарь парторганизации отделения Валерий Павлович Иноzemцев вручил ему переходящий красный вымпел.

В. А. Иноzemцев, ведет сев на «Беларусь». Трактористы Александр Яковлевич Подгорнов и Илья Зиновьевич Беспалов, работающие еще на двух «Беларусях», и сеяльщики — молодые парни

Андрей Фрезе, Виктор Захаров, Николай Соловьев составляют звено на севе зерновых. За рабочий день выполнить два задания стало для этого звена нормой.

Не покидают поле, не выполняют полуторную норму, на К-700 трактористы коммунисты Михаил Владимирович Шачин и Алексей Клементьевич Василихин. Добросовестно исполняют свои обязанности сеяльщики П. И. Долганов, В. А. Полетаев, Г. А. Терентьев — последователи из шефствующего предприятия г. Междуреченска.

Столь высоких результатов на-

ши звенья добились благодаря своевременно подготовленной почве, бесперебойной доставке семян. Нельзя не отметить людей, занятых на этих участках. Это механизаторы на культивации зяби Алексей Иванович Шакунов, комсомольцы Михаил Бухтияров и Михаил Фрезе. Их постоянная норма выработки 150—160 процентов. На подвозке зерна работают шоферы коммунисты Николай Гаврилович Новиков, Павел Иванович Иноzemцев и комсомолец Леонид Белоногов.

Л. ИНОЗЕМЦЕВА,
агитатор, зав. Бекетским клубом.

наш „круглый стол“

К СОРЕВНОВАНИЮ ПОДХОДИТЬ ТВОРЧЕСКИ

Пронедший XXV съезд Коммунистической партии наметил новые задачи в области сельского хозяйства. Большое место в их выполнении отводится социалистическому соревнованию.

В нашем районе накоплен опыт организации социалистического соревнования. Многие его формы и методы, используемые в хозяйствах, хорошо организованная гласность приносят положительные результаты. Но соревнование по—настоящему действенным будет лишь тогда, когда оно постоянно обогащается новыми формами. Об этом и шел разговор за «круглым столом» редакции, в котором приняли участие представители рабочих комитетов совхозов, председатель президиума райсовпрофа Е. И. Козин, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок И. Е. Плотников, секретарь райкома партии Н. А. Отроков.

О том, как организовано соревнование в совхозе «Яйский», рассказал собравшимся председатель рабочего комитета этого хозяйства А. Д. Сердюков. Посевную нового сельскохозяйственного года здесь встретили, как говорится, во всеоружии. Этому предшествовала большая организаторская работа партийной, профсоюзной организаций. К разработке условий соревнования, к его организации в настоящее время привлекается более широкий круг специалистов сельского хозяйства.

И результаты налицо. Вся сельскохозяйственная техника отремонтирована качественно и в сжатые сроки.

Хорошо зарекомендовал себя во время полевых работ выпуск специальных бюллетеней по результатам работы пятидневки. В них рассказывается об успехах передовых механизаторов, звеньев, агрегатов. Эти бюллетени вывешиваются на обозрение в отделениях, бригадах, на полевых станах, в раскормировках, на фермах.

По итогам работы за день передовым звеньям вручаются красный флагок, вымпел, в честь их на центральной усадьбе поднимается флаг трудовой славы. Условиями соревнования предусматривается поощрение передовиков и по итогам пятидневки.

Появился в условиях соревнования и новый пункт, согласно которому поощряются механизаторы, выполнившие нормы выработки на приблизке влаги.

Организовано приступить к полевым работам — это еще полдела. Выдержать напряженный, четкий рабочий ритм до окончания работ — вот задача, которую поставили перед собой труженики совхоза «Улановский». Помочь этому, как отметил председатель рабочего комитета Н. А. Шарнин, должно социалистическое соревнование.

Еще задолго до начала полевых работ в совхозе провели расширенное заседание парткома, на котором присутствовали

специалисты сельского хозяйства, бригадиры полеводства. Разговор шел об организации социалистического соревнования — в период посевной кампании. Было решено, что бригадиры полеводства ежедневно будут передавать фамилии механизаторов, которые при хорошем качестве работ добиваются наибольшей выработки. Им будут вручаться переходящие красные флаги, в их честь будет подниматься флаг трудовой славы, выпускаться «молнии»: «блестевые листки».

По окончании полевых работ условиями соревнования предусмотрены два призовых места с вручением денежной премии. Определющее значение при подведении итогов будет иметь результаты работы звеньев за пятидневку: качество работы и процент нормы выработки. Эти данные передаются в рабочий комитет письменно за подписью бригадира и агронома.

В организации социалистического соревнования, в применении моральных стимулов за качественное выполнение работ не может быть единых рекомендаций. Так, например, в совхозе «Яйский» отказались от денежного вознаграждения рабочих по итогам пятидневки. Здесь расчет производится по накопительной ведомости в конце полевых работ. А в совхозе «Улановский» такая форма практикуется.

В совхозе «Ланжеро-Судженский», рассказал в беседе

председатель рабочего комитета В. А. Платонов, контроль за качеством работ осуществляется бригадиром, о чем ежедневно делается запись в путевом листе каждого механизатора. При подведении итогов работы эти данные берутся за основу. В каждом случае, видимо, надо исходить из конкретных обстоятельств.

И все же единым подходом к соревнованию должен быть творческий подход.

Робко в наших хозяйствах используют новые формы поощрения рабочих. Вручали флагок передовому механизатору — прикрепил он его на тракторе и все. А ведь можно же привлечь для этой цели октябрят, пионеров, комсомольцев, чтобы они с полевыми цветами, торжественно поздравили передовика. Или взять к примеру, поздравительные письма. Приятно было бы получить такое письмо или открытку. Об этом говорил «за круглым столом» секретарь РК КПСС Н. А. Отроков.

Деловой разговор состоялся за «круглым столом». Присутствующие обменялись мнениями, задавали друг другу вопросы по организации социалистического соревнования, общественного питания в период полевых работ. Кроме того, они высказали пожелания почаще собираться вместе за «круглым столом» для обсуждения других проблем профсоюзной жизни.

Л. ЕГОРОВА.

Суббота, 15 мая 1976 года

ВСТРЕЧИ С ИСКУССТВОМ

ЭТАП ЗАВЕРШИЛСЯ, ФЕСТИВАЛЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

От Мурманска до Амура, от Чукотки до Днепра — во всех уголках нашей необъятной Родины проходит первый Всесоюзный фестиваль самодеятельного художественного творчества трудающих. Завершился его первый этап. Прокомментировать некоторые итоги фестиваля корреспондент ТАСС попросил члена Оргкомитета фестиваля, заведующего культурно-массовым отделом ВЦСПС В. Синицына.

— Особый смысл фестиваля народных талантов, который начался в феврале прошлого года и завершился в канун 60-летия Великой Октябрьской революции, — сказал он, — придают знаменательные события последнего времени. Это большой всенародный праздник — 30-летие Победы в Великой Отечественной войне, огромный трудовой и общественно-политический подъем, вызванный XXV съездом КПСС. Эти события и определили содержание и идеиную направленность фестиваля, нашли яркое выражение в отчетных концертах коллективов художественной самодеятельности. Ведущее место в их репертуаре заняли произведения о Коммунистической партии и социалистической Родине, дружбе народов, борьбе за мир. Возросло исполнительское мастерство коллективов.

Первый, самый массовый тур фестиваля проходил непосредственно на предприятиях, в колхозах и совхозах, организациях и учреждениях, учебных заведениях, в клубах, домах и дворцах культуры, в районах и городах.

Трудно пока назвать точную цифру, но ясно одно — к 14 миллионам любителей самодеятельного искусства прибавились новые многочисленные отряды. Возникли сотни новых коллективов.

Впереди еще два тура соревнования талантов. И на карте Всесоюзного фестиваля зажгутся тысячи новых ярких огоньков.

Пионерская организация школы взяла девизом слова М. М. Пришвина, обращенные к ребятам:

«Пионеры, мы с вами хозяева природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Мы должны охранять эти сокровища. Но этого мало. Сокровища природы надо открыть, надо показать их всем. Вот такая огромная для вас, друзья, задача».

С. КАРПОВИЧ,
школа № 1



Коммунист Любовь

Михайлова Селютина — одна из лучших швей-мотористок швейной фабрики «Восход», ударник коммунистического труда. Уже по сегодняшним показателям можно сказать, что у нее есть реальная возможность выполнить десятилетку досрочно.

На снимке: Л. М. Селютина

Фото В. Лысова.

ХОЛЯ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

На жалобу жителей ул. Плотина р. п. Яи по поводу установки телефона отвечает начальник узла связи Л. Девятилова:

«Установить телефон в магазине по техническим причинам нельзя.

Для обслуживания населения этого района была оборудована телефонная будка. Но будку полностью вывели из строя, телефон похищен.

В настоящее время будки собраны для ремонта, с поступлением телефонов-автоматов на ул. Плотина будет установлена будка для общественного пользования».

ЛЮБЛЮ Я РОДИНУ СВОЮ

души — не истреблай, не сорви, не сломай, не затопчи, не испорти, а сбереги, вырасти, вылечи.

Выступая на XXV съезде, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Есть такое простое, известное всем выражение «цветущий край». Так называют земли, где знания, опыт людей, их привязанность, их любовь к природе поистине творят

чудеса. Это наш, социалистический путь».

По этому пути должны вести мы ребят. У нас в школе каждый пионерский отряд взял обязательства по озеленению поселка. Ребята ведут большую опытническую работу на пришкольном участке, являются участниками ВДНХ, награждены медалью и библиотечкой.

Воспитание чувства от-

ветственного, бережного отношения к природе — это задача не только биологов, но каждого учителя нашей школы, в первую очередь преподавателей гуманитарных предметов.

На прекрасных образцах художественной литературы растить истинных патриотов — эту цель ставят перед собой литераторы, готовясь к урокам.

• ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ – ЭФФЕКТИВНОСТЬ, КАЧЕСТВО Рабочий ритм бригады

Опыт работы бригады Ильи Павловича Пильгина в Судженском отделении совхоза «Яйский» интересен не только потому, что коллектив третий год подряд занимает ведущее место в социалистическом соревновании, но и тем, что ныне передовая бригада была ранее отстающей.

На примере работы коммуниста И. П. Пильгина,шедшего в отстающую бригаду, можно судить, что успех дела во многом зависит от правильной организации труда. Личность самого бригадира – умелого хозяйственника – играет при этом немаловажную роль. Илья Павлович умеет соединять интересы каждого работника с интересами коллектива, обеспечивать оперативность и гибкость в принятии решений, деляки уважительно говорят о нем: «Человек он добывчивый и требовательный».

Что стоит за понятиями «умелая организация труда, хорошо наложенное социалистическое соревнование?»

Чтобы трудиться с полной

отдачей сил, не терять ни минуты рабочего времени, каждый человек должен очень хорошо знать задачи, стоящие перед бригадой, совхозом, знать свое задание, видеть как обеспечен всем необходимым его производительный труд. Каждый член бригады И. П. Пильгина знает о своих реальных рубежах, знает, куда пойдет цифра общее обязательство. Это результат того, что красный уголок на ферме – лучший в совхозе, не заброшен, не превратился в место, куда идут погреться деляки, нет, он выполняет свою основную функцию – служит ориентиром в работе, местом, где собираются работники фермы, чтобы чувствовать победителей в труде.

На двери красного уголка надпись: «Здесь работает коллектив коммунистического труда», на стене – вымпел «Лучшая деляка». Вымпел присужден Анастасии Ильиничне Штеклайн, вдвоем перевыполнившей месячный план. Другой вымпел «Лучший скотник» присужден

сразу четырем – И. Е. Герасимову, А. Тимофееву, Н. А. Петрову и А. К. Швецову. Скотники выполнили план в апреле на 166 процентов.

Соревнование – это зеркало общественной жизни, в котором каждый должен видеть себя, поэтому на ферме никогда не затягивают подведение итогов, дважды в месяц бригадир проводит собрания, где по-деловому обсуждаются производственные вопросы, вскрываются недостатки.

А недостатки, к сожалению, есть. Вокруг фермы неизменная грязь, лошади вязнут, скотникам хоть матушку-ренку пой. И запоеши – в рационе коров по 10 кг барды, а барду третий день не подвозят – кроме как на тракторе не пролезешь, а трактора – на посевной. Коровам прогулки положены – не выпускают, боятся, что завязнут. Деляки с надеждой смотрят на строящийся комплекс – там будут условия для производственного труда.

Кончается зимне-стойловый период содержания скота. В



конце мая – начале июня скот будет переведен на пастбища. На пастбищах уже все подготовлено: подремонтированы загоны, наложена междойка, имеется пункт осеменения. Полеводы сеют злакобобовые «зеленого конвейера» для подкормки коров. Бригада располагает 150 гектарами культурных пастбищ. Животные будут обеспечены водой, так как пастбища располагаются в районе Кайгата. Лето принесет с собой и проблемы – необходимо наладить бесперебойный подвоз деляк к месту дойки, позаботиться о дорогах.

Сейчас деляки получают по

Л. АШИРБАЕВА.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

ПОПУЛЯРНАЯ СЕРИЯ

Заслуженным авторитетом пользуются у тружеников сельского хозяйства книги издательства «Колос». Особенно популярная серия, выпускаемая под рубрикой «Библиотека молодого механизатора». Каждое издание этой серии знакомит с достижениями науки и техники в различных отраслях сельского хозяйства, помогает молодым механизаторам повышать профессиональное мастерство, раскрывает «секреты» новаторов и передовиков производства.

Весьма «урожайным» был по выпуск справочной литературы IV квартал 1975 года и первый квартал текущего года. Особого внимания заслуживает пособие «Уборка зерновых и зернобобовых культур». Это – первая из 15 брошюр, входящих в очередную серию «Библиотеки молодого механизатора».

Пособие рассказывает об конструктивных особенностях зерноуборочных комбайнов «Сибиряк», «Нива», «Колос», широкозахватных жаток. Одна из глав нового пособия содержит подробнейшие рекомендации по проведению технического обслуживания уборочных агрегатов различных марок, подсказывает, какие неисправности могут возникнуть на них во время жатвы и дает способы их устранения в кратчайшие сроки.

Назначение другой книги из этой популярной серии – «Комсомольская механизация производства зерна», написанной группой авторов, – помочь как опытным, так и молодым мастерам быстрее осваивать высокопроизводительную технику. В книге достаточно подробно рассказывается об особенностях регулировки и техническом обслуживании новых, а также широко распространенных машин, применяемых на самых различных участках производства зерна. Одна из глав этого пособия, ставшего настольной книгой сельских тружеников, содержит основ-

ные сведения по противоэрозионной обработке почвы с учетом местных условий.

Ответы на многие сложные вопросы по эффективному использованию всевозможных машин и агрегатов, выращивание высоких урожаев и уборка в сжатые сроки сельскохозяйственных культур, внедрению новой технологии дают также книги и справочные пособия, выпущенные в свет недавно «Россельхозиздатом». Одна из таких книг – «Новое электрооборудование для сельского хозяйства». Ее авторы А. Бодин и Ф. Московкин знакомят широкий круг электриков с современным электрооборудованием и электроустановками, применяемыми в сельском хозяйстве. Пособие дает практические советы при внедрении энергоустановок в сельскохозяйственное производство.

Весьма нужным и ценным пособием для тружеников сельского хозяйства области послужит книга Л. Козлова «Техника безопасности труда сельских механизаторов». Автор подробно освещает вопросы охраны и техники безопасности труда, производственной санитарии, дает рекомендации по предупреждению травматизма во всех отраслях сельского хозяйства. Специальный раздел книги посвящен мерам первичной помощи при несчастных случаях: ранениях, ожогах и т. д.

Из пособий, выпущенных местными издательствами, заслуживает внимания и «Памятка механизатора молочно-товарной фермы». Она выпущена в свет Западно-Сибирским книжным издательством. Автор спарочного пособия, написанного в доступной форме, В. Стреминин знакомит с особенностями работы слесаря-наладчика – одной из основных профессий животноводческих комплексов.

А. ВАСИЛЕНКО,
старший инспектор УПО УВД
Кемеровского облисполкома.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

СБЕРЕЧЬ УРОЖАЙ

Вредители, болезни и сорняки наносят ощутимый вред сельскохозяйственным культурам, снижая урожайность и ухудшая его качество. В условиях Сибири к числу вредоносных болезней зерновых культур относятся корневые гнили. Они вызывают изреженность посевов хлебных злаков, снижают урожайность зерна и его качество. Заболевание отражается на состоянии растения в течение всей его вегетации. Оно вызывает угнетение или гибель всходов, щуплость колоса у пораженных растений или полное отмирание продуктивных стеблей. Больные растения отстают в росте и часто не выколачиваются. Между тем, зная и творчески применяя разработанные меры борьбы с корневыми гнилями, можно даже сейчас существенно снизить недобор урожая от этой болезни и тем самым повысить валовой сбор зерна.

К этим мероприятиям относится освоение севооборотов, качественная подготовка почвы, ликвидация сорняков, выбор предшественников, глубина заделки семян.

Значительный вред посевам зернобобовых культур наносят клубневые долгоносики и тля. Для защиты всходов зернобобовых культур от вредителей и болезней применяется комплекс агротехнических и химических мер борьбы. Для борьбы с этими врагами наряду с применением севооборотов применяются химические средства: опрыскивание всходов гексахлораном, метафосом или опрыскивание полихлорплиленом.

Прежде всего обрабатывают краевые полосы, на которых сосредоточивается основное количество вредителей.

Большой вред урожаю семян люцерны и клевера наносят люцерновый клоп и клубеньковые долгоносики, а из болезней – ржавчина, пятнистость листвьев. Нередки случаи, когда хозяйства вынуждены временно из-за поражения вредителями и болезнями трав скашивать семенники на сено. Поэтому для сохранения уро-

жая семенников многолетних трав важное значение имеет своевременная борьба с их вредителями и болезнями. Химические мероприятия борьбы жалат лучше. Так, в совхозе «Марьевский» в 1975 году обработка 2380 гектаров, и выработка на один опрыскиватель составила 800 га, а в Вознесенском откормсовхозе и совхозе «Яйский» выработка составила всего лишь по 120 гектаров. Это, конечно, очень мало. Неплохо поработал в прошлом сезоне механизированный отряд «Сельхозтехники», где выработка на опрыскиватель составила 570 га.

Часто возникает вопрос, в какое время лучше проводить прополку. Таких точных данных на это нет, но на основе многолетних результатов лучше время цветения люцерны и клевера применять яды нельзя, чтобы не допустить отравления пчел.

При нарушении агротехники посева, часто застаются сорняки, которые угнетают растения и снижают урожай от 10 до 90 процентов, а также ухудшают качество продуктов. Особенно опасны сорняки в период всходов, когда формируются вегетативные органы, от которых зависит урожайность.

В системе мер борьбы с сорняками большое значение имеют агротехнические приемы борьбы, но применение гербицидов позволяет почти полностью избавиться от таких трудоемких операций, как ручная прополка, и способствует значительному повышению производительности труда.

При разработке мероприятий химических мер борьбы с сорняками необходимо учитывать биологические особенности каждой из высеваемых культур. Так, на посевах кукурузы в чистом виде гербициды дают хороший эффект, однако при посеве ее в смеси с под-

солнечником применение гербицидов невозможно. Поэтому при размещении кукурузы с подсолнечником необходимо отводить участки чистые от сорняков, где обработка гербицидами не потребуется.

В нашем районе применение химической прополки с каждым годом возрастает. Однако применение гербицидов оставляет желать лучшего. Так, в совхозе «Марьевский» в 1975 году обработка 2380 гектаров, и выработка на один опрыскиватель составила 800 га, а в Вознесенском откормсовхозе и совхозе «Яйский» выработка составила всего лишь по 120 гектаров. Это, конечно, очень мало. Неплохо поработал в прошлом сезоне механизированный отряд «Сельхозтехники», где выработка на опрыскиватель составила 570 га.

Часто возникает вопрос, в какое время лучше проводить прополку. Таких точных данных на это нет, но на основе многолетних результатов лучше время цветения люцерны и клевера применять яды нельзя, чтобы не допустить отравления пчел.

При нарушении агротехники посева, часто застаются сорняки, которые угнетают растения и снижают урожай от 10 до 90 процентов, а также ухудшают качество продуктов.

Особенно опасны сорняки в период всходов, когда формируются вегетативные органы, от которых зависит урожайность.

В системе мер борьбы с сорняками большое значение имеют агротехнические приемы борьбы, но применение гербицидов позволяет почти полностью избавиться от таких трудоемких операций, как ручная прополка, и способствует значительному повышению производительности труда.

При разработке мероприятий химических мер борьбы с сорняками необходимо учитывать биологические особенности каждой из высеваемых культур. Так, на посевах кукурузы в чистом виде гербициды дают хороший эффект, однако при посеве ее в смеси с под-

Ю. ГАЛЕНДУХИН,
агроном по защите растений
производственного управления
сельского хозяйства.

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО...

Каждый год вся наша страна празднует День Победы. В этот день все советские люди чтят память погибших минутой молчания, возлагают венки у обелисков. Многие солдаты не вернулись с поля боя, а остались лежать в сырой земле, оплакиваемые матерями. А те, кто вернулся домой, рассказывают страшную повесть войны, вспоминают геройский путь Советской Армии, победившей фашизм.

К нам в школу приходили ветераны войны: Иннокентий Андреевич Потапов и Алексей Тимофеевич Иререз и мы слушали их рассказ о славном подвиге наших солдат.

В день рождения В. И. Ленина ребят, принятых в пионеры, поздравлял Петр Владимирович Ноцков, участник Великой Отечественной войны. Пионеры оформляют боевой маршрут ветерана.

В День Победы к памятнику павшим бойцам в Новониколаевке собралось много народа. Все ветераны войны пришли к обелиску. В наступившей тишине торжественно и скромно звучали слова «Реквиема»:

Вспомним всех поименно,
Горем вспомним своим.
Это нужно не мертвым!
Это надо живым!

РАЯ РАЙС,
учащаяся Новониколаевской
восьмилетней школы.



В помещении Кемеровской картинной галереи, развесывают флаги всех союзных республик. Здесь работает Всесоюзная выставка документальной и художественной фотографии, посвященная XXV съезду КПСС. Экспонируются снимки, выполненные мастерами объектива, фотожурналистами и фотографами-любителями за последние годы.

Вот некоторые записи из книги отзывов:

«Нет слов, чтобы выразить свое восхищение. Просто здорово! Особенно взволновали фотографии из серии «Шамять»... Л. Королева, Т. Жаркова».

«Настоящая симфония человеческой жизни!».

«Всегда завидовал и завидую фотографам. Они волшебники! Кроме незимеримого чувства юмора и любви к людям, у них столько выдумки, терпения и смелости!».



Восторженные отзывы посетили ее.

На снимках — работы с фото-выставки: «Ориентир фронтовикам», А. Гущин; «Да здравствует советско-польская дружба! Л. И. Брежнев и Э. Георгек». В. Мусаэльян, В. Соболев.

Творческая студия «Панорама».

Редактор
Б. А. ЕРШОВ.

Т В

17 МАЯ

МОСКВА (Программа 1-А «Восток»). 18.05 Экран—детям. «Я вам покажу». Художественный фильм. ГДР. 19.30 * «Творчество юных». 20.00 Новости. 20.15 * «В каждом рисунке—Солнце». 20.30 * Германская Демократическая Республика накануне съезда. Передача из ГДР. 21.30 * Е. Воеводин. «На том стоям». Премьера телеспектакля. Часть 2-я.

18 МАЯ

МОСКВА («Орбита»). 11.00 Новости. 11.10 Экран—детям. «Я вам покажу». Художественный фильм. 12.35 * Г. Гендель. «Кончерт гроцко». 12.50 К итогам чемпионата СССР по конному троеборью. 13.20 «Советский паспорт». 13.50 «Рассказы о животных». 14.30 * «Днепропетровск — 200 лет». 15.00 * Концерт художественной самодеятельности. 15.30 * «Спелые вишни». Художественный фильм. ГДР. 17.00 «Время». 17.30 Чемпионат СССР по конному троеборью. 18.00 * Открытие дней культуры МНР в СССР. Передача из большого театра Союза ССР. 20.00 Новости. 20.15 Новости Кузбасса. 20.25 * «Спелые вишни». Художественный фильм. ГДР. 21.55 * Гендель. «Кончерт гроцко». 22.10 Литературные чтения. В. Каверин—«Перед зеркалом». 23.00—23.30 «Время».

19 МАЯ

МОСКВА («Орбита»). 11.00 Новости. 11.10 Экран—детям. «Бей, барабан». Художественный фильм. 12.35 * Мультфильм. 12.55 Беседы о морали и праве. 13.25 «Вокруг света. Северная Европа». 13.50 * «Шахматная школа». Класс рязрядников. Эндшпиль. 14.30 * «Наука сегодня». 15.00 «Объек-

тив». 15.30 * Концерт лирической песни. Пётр М. Пахоменко и Б. Закиров. 16.00 * «Трудное счастье И. Родиной». Документальный фильм. 17.00 «Время». 17.30 * Концерт художественной самодеятельности. 18.00 «Дневник социалистического соревнования». 18.45 * «Документальный экран». 20.00 Новости. 20.15 Новости Кузбасса. 20.25 * Играет баянист Б. Тихонов. 20.55 * Торжественный сбор пионеров Москвы, посвященный Дню рождения пионерской организации им. В. И. Ленина. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. 23.00—23.30 «Время».

20 МАЯ

МОСКВА («Орбита»). 11.00 Новости. 11.10 * «В каждом рисунке—Солнце». 11.25 * «Ребята настоящие». 12.25 М. Шелохов «Тихий Дон». 13.20 * Играет за служенный артист РСФСР А. Слободняк. 13.30 * «Свет на лицах». Документальный фильм. 14.30 * Мультфильм. 14.40 Ленинский университет миллинов. «Актуальные проблемы развития социалистической демократии». 15.10 * «Песни далекая и близкая». 15.50 * «Старший сын». Премьера художественного фильма. 1-я серия. 17.00 «Время». 17.30 * Тираж «Спортлото». 17.40 Концерт классической музыки. 18.00 * «Мы строим БАМ». 18.30 Вечер в концертной студии «Останкино», посвященный первому Всесоюзному слету пионервожатых. 20.00 Новости. 20.15 Новости Кузбасса. 20.25 * «Спелые вишни». Художественный фильм. ГДР. 21.55 * Гендель. «Кончерт гроцко». 22.10 Литературные чтения. В. Каверин—«Перед зеркалом». 23.00—23.30 «Время».

21 МАЯ

МОСКВА («Орбита»). 11.00 Новости. 11.10 Экран—детям. «Бей, барабан». Художественный фильм. 12.35 * Мультфильм. 12.55 Беседы о морали и праве. 13.25 «Вокруг света. Северная Европа». 13.50 * «Шахматная школа». Класс рязрядников. Эндшпиль. 14.30 * «Наука сегодня». 15.00 «Объек-

* «По родной стране». Грузинская воини из музеев США. Передача 2-я 18.00 «Народный артист Николай Мордвинов». 19.10 * Эстрадный концерт. Передача из ГДР. 20.00 Новости. 20.25 Экранизация литературных произведений. «Ревизор». Художественный фильм. 22.30 «Время». 23.00 * «Три поколения Купертов». Телевизионный очерк. 18.00 * Концерт мастеров искусства. Передача из Колонного зала Дома союзов. 20.00 Новости. 20.15 Новости Кузбасса. 20.25 * «Старший сын». Премьера художественного фильма. 2-я серия. 21.40 «Человек и Закон». 22.10 * Концерт учащихся Рижского хореографического училища. 23.00—23.30 «Время».

22 МАЯ

МОСКВА («Орбита»). 9.00 «Народный артист СССР Николай Мордвинов». 10.10 * Эстрадный концерт. Передача из ГДР. 11.00 Новости. 11.10 * Экран—детям. «Беглец из Янтарного». Художественный фильм. 12.20 * Концерт вокально-инструментального ансамбля «Диэло». 12.50 * «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.20 * «Музыкальный календарь». 13.50 * «Содружество». Телевизионный журнал. 14.30 * «Очевидное-невероятное». 15.30 * «Сельский час». 20.00 Новости. Е. Воеводин. «На том стоям». Премьера телеспектакля. Часть 1-я. 17.00 «Время». 17.30 * «По заслуженной артистки РСФСР Л. Руслановой». 21.20 «Маскарад». Художественный фильм. 23.00—23.30 «Время».

23 МАЯ

МОСКВА («Орбита»). 9.00 «Вашем доме». 12.00 «Служу Советскому Союзу!». 13.00 * «Международная панорама». 13.30 * «Фрак». Премьера художественного фильма. 14.25 * «Танец

производится набор учащихся в Кемеровский кооперативный техникум по специальностям: товароведение промышленных и продовольственных товаров и бухгалтерский учет;

в Кемеровское кооперативное профтехучилище — на торговое отделение по специальности продавец продовольственных и промышленных товаров.

В училище принимаются лица в возрасте от 17 лет с образованием 8—10 классов. Срок обучения — один год. Учащиеся обеспечиваются общежитием и стипендий в размере 32 руб.

Документы для поступления сдавать в отдел кадров Яйского района.

ПРАВЛЕНИЕ

16—17 мая в магазине хозяйственных товаров проводится выставка — продажа стеклянной и металлической посуды. Просим посетить магазин.

ПРАВЛЕНИЕ

С 12 мая начал работать магазин, торгующий товарами по сниженным ценам, который находится рядом с магазином «Уют».

ПРАВЛЕНИЕ

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»
15—16 мая — «Буран». 15—5, 7, 9, 16—1, 3, 5, 7, 9.
17—18 мая — «На край света» — 7, 9; мультфильм «Джек в стране чудес» — 11, 5.

**ПИШИТЕ.
ЗАХОДИТЕ.
ЗВОНИТЕ.**

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;
зам. редактора — 2-12-35; ответсекре-
таря — 2-18-83; сельхозотдела —
2-19-07; отдела промышленности —
2-15-43; отдела культуры и писем —
2-15-67; зав. типографией — 2-14-07;
бухгалтерии — 2-19-51.

**НАШ
АДРЕС.**

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ РАБОТАЛИ: наборщики Т. Е. Юрьевич, Г. Ф. Стрепетова, верстальщик Л. В. Новикова, корректор В. П. Янова, печатники Г. А. Дударева, В. И. Семенова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного управления Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.
Объем 1 п. л.

Тираж 4813 экз. Заказ 1264